

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ
УРАЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу

аспиранта Ливенец Михаэлы Ивановны

(фамилия, имя, отчество)

направления подготовки 38.06.01 Экономика

(код направления, наименование направления)

направленность (профиль) Мировая экономика

(наименование направленности (профиля))

на тему Механизм повышения уровня диверсификации экспорта нефтегазодобывающего региона

Научный руководитель Андреева Елена Леонидовна, руководитель центра региональных компаративных исследований, д.э.н., профессор.

(ФИО, должность, ученая степень, ученое звание)

1. Новизна темы исследования, степень актуальности, значимость исследования в теоретическом и практическом плане

Исследование посвящено проблеме диверсификации экспорта в нефтегазодобывающем регионе и разработке механизма повышения уровня диверсификации экспорта. Эта тема актуальна как с теоретической, так и с практической точки зрения, поскольку диверсификация экспорта играет важную роль в социально-экономическом развитии страны, что обосновывается автором в настоящем исследовании. В работе рассматриваются различные аспекты диверсификации экспорта, включая учёт специфики региона, природно-климатических, социально-экономических, культурных и научно-образовательных особенностей, которые определяют преобладание сырьевого сектора. Новизна исследования заключается во внедрении подхода, учитывающего специфику региона, что позволяет разработать более эффективный механизм повышения уровня диверсификации экспорта. Это подтверждается возросшим интересом к данной теме со стороны органов власти федерального и регионального уровней, представителей местного самоуправления и бизнеса.

2. Структура работы

Научно-квалификационная работа состоит из введения; трех глав: 1 глава: Теоретические основы диверсификации экспорта на национальном и региональном уровнях; 2 глава: Методический подход к оценке влияния диверсификации экспорта на развитие нефтегазодобывающего региона; 3 глава: Разработка механизма повышения уровня диверсификации экспорта нефтегазодобывающего региона; предложений и рекомендаций, списка используемой литературы, приложений. Структура работы ясна и последовательна.

3. Достоинства работы, в которых проявились оригинальные выводы, самостоятельность аспиранта, его эрудиция, теоретический уровень подготовки, знание литературы

Работа полностью соответствует требованиям ФГОС ВО как по содержанию, так и по оформлению. Цель и гипотеза исследования, поставленные автором, достигнуты. Научно-квалификационная работа свидетельствует о наличии у автора необходимых знаний, умений, навыков сбора и обработки фактических данных, самостоятельности в оформлении, наличии собственной точки зрения по исследуемой проблеме. Аспирант продемонстрировал высокую заинтересованность к теме исследования и посвятил работе более пяти лет, что позволяет сделать выводы о глубоком погружении

нии в тему и серьезной проведенной научно-исследовательской работе, что подтверждает высокий уровень подготовленности автора.

4. Недостатки работы (по содержанию, по оформлению)

Серьезных недостатков в работе не обнаружено. Автор проводит глубокий теоретический анализ темы, что приводит к незначительному смещению структуры работы в процентном соотношении. Отмеченные замечания не снижают высокого уровня проведенного исследования и могут быть устранены в рабочем порядке.

5. Анализ предложений и рекомендаций, сделанных автором

Представленные автором предложения и рекомендации обладают теоретической и практической значимостью. В исследовании предлагаются меры и рекомендации для повышения уровня диверсификации экспорта в нефтегазовом регионе. Среди них — определение конкретных направлений диверсификации экспорта, что важно для обеспечения экономической стабильности в условиях снижения мировых цен на энергоресурсы и санкций. Также предлагается интегральный индекс оценки диверсификации регионов, который позволит более точно и эффективно разрабатывать и внедрять стратегии диверсификации экспорта с учётом условий. Научно-квалификационная работа представляет собой значимое исследование, которое вносит существенный вклад в теорию и практику диверсификации экспорта региона. Результаты исследования могут быть использованы органами государственной власти и местного самоуправления для разработки стратегий развития экспортного потенциала регионов.

Рецензент *Артемова О.В.*,
ВНС Челябинского ф-ла ИЭ УрО РАН, дэн, профессор

« 20 » августа 2024 г.
МП

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист

по делопроизводству ФГБУН
Института экономики УрО РАН

Карпуша Ю.А.

